
 

หน่วยการเรยีนรู้และแผนการจดัการเรยีนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อยา่งพอเพียง 
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที ่4 กิจกรรมแนะแนว 

สังกัดกลุ่มกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 

 
หน่วยการเรยีนรู้ เรื่อง กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (Youth Counselor : YC.) 

จ านวน 5 ชั่วโมง 
แผนจัดการเรียนรู ้2 แผน 

 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 ความเป็นมาและบทบาทหน้าท่ีของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนท่ีปรึกษา 

 (Youth Counselor : YC.)  จ านวน 2 ช่ัวโมง 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 การจัดบริการให้ค าปรึกษา  จ านวน 3 ช่ัวโมง 

 
โรงเรียนสวนศรีวิทยา 

ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 11 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

กระทรวงศึกษาธิการ 



 
 
 

 

หน่วยการเรียนรู้ 
 

 

 

 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 5 ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

    

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
5. ความสามารในการใช้เทคโนโลยี 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. ใฝ่เรียนรู้  
2. อยู่อย่างพอเพียง  
3. มุ่งมั่นในการท างาน  
4. มีจิตสาธารณะ 
 

ภาระงาน/ชิ้นงาน 
1. ใบกิจกรรม เรื่อง ความเป็นมาของกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
2. ใบกิจกรรม เรื่อง บทบาทหน้าที่ของนักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษา 
3. ใบกิจกรรม เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา 
4. การฝึกทักษะการให้ค าปรึกษา 
5. แบบประเมินการปฏิบัติงาน 
6. แบบประเมินการน าเสนอ  
7. แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้  
กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา 

(2 แผน 13 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ศึกษาความเป็นมาของกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา บทบาทหน้าที่ของ
นักเรียนเ พ่ือนที่ปรึ กษา ขอบข่ายการ
จัดบริการ การวางแผนการด าเนินกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา การจัดบริการให้
ค าปรึกษา การแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบ
ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้อย่างใฝ่
เรียนรู้  อยู่อย่างพอเพียง มุ่ งมั่นในการ
ท างาน มีจิตสาธารณะสามารถปฏิบัติหน้าที่
ได้ตามแผนที่ก าหนดไว้ 

แผนที่ 2 (3 ชั่วโมง)  

เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา  
ผลการเรียนรู ้3, 4 
สาระการเรียนรู ้ 
1. การวางแผนการจัดกิจกรรมของนักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. การจัดบริการให้ค าปรึกษาของนักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การฝึกทักษะการให้ค าปรึกษา (P) 
4. การใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง  
มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 

แผนที่ 1 (2 ชั่วโมง)  

เรื่อง ความเป็นมาและบทบาทหน้าท่ีของ
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา  
ผลการเรียนรู้ 1, 2  
สาระการเรียนรู้  
1. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียน 
เพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือน 
ที่ปรึกษา (k) 
3. การด าเนินงานกิจกรรมนักเรียน 
เพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นใน
การท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (Backward Design)  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 5 ชั่วโมง 
 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 
ผลการเรียนรู้  
1. บอกความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้  
2. บอกบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้ 
3. วางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้   
สาระส าคัญ ศึกษาความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา ขอบข่ายการปฏิบัติงาน การ
วางแผนข้ันตอนการด าเนินงาน แบ่งหน้าที่การท างาน การจัดกิจกรรมได้
อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน และมีจิตสาธารณะ 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. บอกความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. บอกบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P)  
5. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
สาระการเรียนรู ้ 
1. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K)  
2. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (k) 
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การฝึกอบรมทักษะการปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
5. การใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร : การสื่อสารกันภายในกลุ่มนักเรียนเพ่ือน
ที่ปรึกษา และผู้มาขอรับบริการ 
2. ความสามารถในการคิด : การวางแผนการท างานร่วมกัน  
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : การแก้ไขปัญหาในการด าเนินงาน  
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : การใช้ทักษะชีวิตในการด าเนินงาน 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี : การสืบค้นข้อมูลที่ทันสมัย เป็นระบบ  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ใฝ่เรียนรู้ : แสวงหาความรู้และลงมือปฏิบัติ มีการพัฒนาตนเองอยู่เสมอ 
2. อยู่อย่างพอเพียง : ปฏิบัติหน้าท่ีเหมาะสมกับศักยภาพตนเอง/กลุ่ม 
3. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทน มุ่งมั่น ต้ังใจ มีความรับผิดชอบ ท างาน
ส าเร็จตามที่ได้รับมอบหมาย 
4. มีจิตสาธารณะ : ปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความเสียสละ อุทิศเวลาเพ่ือส่วนรวม 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ชิ้นงาน : ใบกิจกรรม กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบกิจกรรม ใบกิจกรรม ร้อยละ 60 
ด้าน P การวางแผน

ปฏิบัติงาน 
แบบประเมิน
การปฏิบัติ 

ระดับ 2 ข้ึนไป
ผ่านเกณฑ์ 

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

ระดับ 1 ข้ึนไป
ผ่านเกณฑ์ 

 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ 
กิจกรรมนักเรียนเพื่อนทีป่รึกษา 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : 
1. ครูอธิบายความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

2. ครูอธิบายบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

3. นักเรียนรวมกลุ่ม 5 คน วางแผนการปฏิบัติงานและการจัด 

บริการต่าง ๆ ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

4. ประเมินการปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
สื่อเรียนรู้ : วีดีทัศน์การด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา  
ใบความรู้  ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา
บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
แหล่งเรียนรู้ : ห้องให้ค าปรึกษา /ห้องแนะแนว 
เวลา : 5 ชั่วโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (แผนหน่วย) 

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 5 ชั่วโมง 

กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ แบบสาธิตและทักษะปฏิบัติของเดวีส์) 

แผนที่ 1 กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ แบบสาธิต) 
ขั้นน า 
1. นักเรียนชมวีดีทัศน์ ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพื่อน

ท่ีปรึกษา นักเรียนและครูพูดคุยแลกเปล่ียนความรู้ (มิติสังคม) เรื่องกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาตามฐานความรู้เดิม 
ด้วยค าถาม Q1 

ขั้นสอน 
2. นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง กิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (ความรู้ : ความเป็นมาของกิจกรรม

นักเรียนเพื่อนที่ปรึกษาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา) และร่วมกันตอบค าถาม Q2 (มิติสังคม) 
3. นักเรียนท าใบกิจกรรม เรื่อง ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และบทบาทหน้าท่ีของ

นักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (คุณธรรม มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
4. นักเรียนแบ่งกลุ่มวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา ครูกระตุ้นด้วยชุดค าถาม Q2 – Q5 
5. นักเรียนชมการน าเสนอการจัดกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (ทักษะ : การคัดเลือกผลงาน กิจกรรม) 

 ขั้นวัดและประเมินผล 
6. นักเรียนน าเสนอแผนการด าเนินงานของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา  (มิติวัตถุ มิติสังคม มิติ

สิ่งแวดล้อม) โดยครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพิ่มเติม (มิติวัฒนธรรม) 
7. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป เรื่อง การด าเนินงานของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา ครูใช้ค าถาม Q6 – Q7 

นักเรียนช่วยกันจัดเก็บโต๊ะเก้าอี้ และท าความสะอาดห้องเรียน 

แผนที่ 2 กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ ทักษะปฏิบัติของเดวีส์) 
ขั้นน า 
1. นักเรียนชมวีดีทัศน์ การจัดบริการให้ค าปรึกษาของนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา จากนั้นนักเรียนและครูพูดคุย

แลกเปล่ียนความรู้ (มิติสังคม) เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา ตามฐานความรู้เดิม ด้วยชุดค าถาม Q1 – Q2 
ขั้นสอน 
2. นักเรียนจับคู่ 2 คน จากสมาชิกท้ังหมดท่ีมีจ านวน 40 คน จะได้ท้ังหมด 20 คู่ (มิติสังคม) โดยคละเพศ

และความสามารถด้านการให้ค าปรึกษา (พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
 



ขั้นสาธิตทักษะหรือการกระท า 
3. นักเรียนชมวิดีทัศน์การจัดบริการให้ค าปรึกษา โดยเน้นย้ าให้นักเรียนสังเกตการปฏิบัติหน้าท่ีอย่างละเอียด 

และแนะน าจุดท่ีควรสังเกตเป็นพิเศษ โดยใช้ชุดค าถาม Q3 
ขั้นสาธิตและให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 
4. แตกทักษะการให้ค าปรึกษาท้ังหมดออกเป็นทักษะย่อย 9 ทักษะ ได้แก่  

1. ทักษะการใส่ใจ  2. ทักษะการน า      3. ทักษะการถาม   
4. ทักษะการเงียบ    5. การซ้ าความ/การทวนความ  6. ทักษะการให้ก าลังใจ   
7. ทักษะการสรุปความ   8. ทักษะการให้ข้อมูลและค าแนะน า   9. ทักษะการช้ีผลท่ีตามมา 

5. ครูท าการสาธิตทักษะย่อยในแต่ละทักษะ โดยสาธิตครั้งละ 1 ทักษะ ประกอบการอธิบายอย่างละเอียดและ
ให้ผู้เรียนปฏิบัติตามจนครบท้ัง 9 ทักษะ  

ขั้นให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 
 6. นักเรียนแต่ละคู่แยกย้ายกันไปฝึกปฏิบัติตามจุดต่าง ๆ เพื่อช่วยเหลือกันในการฝึกทักษะย่อยท้ัง 9 ทักษะ 
โดยเน้นย้ าให้นักเรียนท าการฝึกซ้ าอีกหลาย ๆ ครั้ง สลับหน้าท่ีในการเป็นผู้ให้ค าปรึกษาและผู้มาขอรับบริการ 
(คุณธรรม) และฝึกปฏิบัติเรียงตามทักษะย่อยท่ีครูสาธิต ในระหว่างนี้ครูจะเดินดูและให้ค าแนะน าติชม 
 7. นกัเรียนแต่ละคู่ท าใบกิจกรรม เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา (มีเหตุผล) และฝึกปฏิบัติการจัดบริการให้
ค าปรึกษา โดยแบ่งบทบาทหน้าท่ีในการท างาน เรียนรู้ทักษะ เทคนิคท่ีส าคัญและจ าเป็นส าหรับการปฏิบัติหน้าท่ี
นักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และการจัดบริการให้ค าปรึกษา (ความรู้ : การแบ่งหน้าที่) ครูกระตุ้นด้วยค าถาม Q4 
 ขั้นให้เทคนิควิธีการ 
 8. เมื่อนักเรียนปฏิบัติทักษะย่อยด้านต่าง ๆ ได้ตามข้ันตอนแล้ว ครูจะบอกเทคนิควิธีการจัดบริการให้ค าปรึกษา
ท่ีถูกต้อง เหมาะสม ซึ่งเทคนิควิธีการอาจแตกต่างกันไปตามความสามารถของนักเรียนแต่ละคน (มิติสังคม) 
 9. นักเรียนแต่ละคู่ฝึกปฏิบัติการจัดบริการให้ค าปรึกษาตามบทบาทหน้าท่ีท่ีได้รับมอบหมาย (คุณธรรม) 
 ขั้นให้ผู้เรียนเชื่อมโยงทักษะย่อยเป็นทักษะที่สมบูรณ์ 
 10. นักเรียนแต่ละคู่ฝึกปฏิบัติการเป็นผู้ให้ค าปรึกษาและผู้มาขอรับบริการ จนนักเรียนสามารถปฏิบัติได้อย่าง
ถูกต้อง เหมาะสม (มิติสังคม) 
 11. นักเรียนแต่ละคู่ปฏิบัติการเป็นผู้ให้ค าปรึกษา และผู้มาขอรับบริการ คู่ละ 1 รอบ โดยให้เพื่อน ๆ ช่วยกัน
สังเกตเพื่อให้ทราบถึงจุดบกพร่อง (มิติสังคม) 
 ขั้นวัดและประเมินผล 

12. นักเรียนแต่ละคู่เข้ารับการประเมินเป็นรายคู่ โดยมีครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพิ่มเติม 
(มิติสังคม มิติวัฒนธรรม) 
 ขั้นสรุป 
 13. นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จากนั้นร่วมกันสรุป
เช่ือมโยงค าตอบจากค าถามแต่ละข้อให้สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้ชุดค าถาม Q5 – Q10 



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 5 ชั่วโมง 

แผนที่ 1  
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. นักเรียนคิดว่ากิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษามีความส าคัญหรือไม่ อย่างไร  
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q2. แนวทางในการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาคืออะไร (ความรู้) 
Q3. นักเรียนวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา โดยแบ่งบทบาทหน้าที่ในการท างานอย่างไร

ให้เหมาะสมกับความสามารถของสมาชิก (พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี มิติสังคม) 
Q4. นักเรียนคิดว่ากิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา ควรมีสมาชิกกี่คน ซึ่งแต่ละคนควรมีบทบาทหน้าท่ีความ

รับผิดชอบอย่างไร (พอประมาณ) 
Q5. ทักษะท่ีใช้ในการจัดบริการต่าง ๆ ของนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาคืออะไร เพราะเหตุใด (มีเหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q6. เพราะเหตุใดนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา จึงต้องมีการวางแผนการด าเนินงานให้น่าสนใจและตรงกับความ

ต้องการของผู้มาขอรับบริการ (คุณธรรม มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
Q7. กิจกรรมนักเรียนท่ีปรึกษา ควรมีการจัดกิจกรรมท่ีส่งเสริมในเรื่องใดบ้าง และควรใช้รูปแบบ วิธีการ หรือ

สถานท่ีอย่างไรจึงจะเหมาะสม (มิติวัตถุ มิติสิ่งแวดล้อม) 

แผนที่ 2 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. กิจกรรม บริการท่ีส าคัญและโดดเด่นของนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา คือ กิจกรรม หรือบริการใด 
Q2. นักเรียนคิดว่าการจัดบริการให้ค าปรึกษามีความส าคัญหรือไม่ อย่างไร  

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q3. ทักษะการให้ค าปรึกษามีอะไรบ้าง (ความรู้) 
Q4. ทักษะการให้ค าปรึกษาท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาควรมีคืออะไรบ้าง นักเรียนได้รับไปครบถ้วนหรือไม่ 

(ความรู้ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี มิติสังคม) 
Q5. การให้ค าปรึกษาควรมีล าดับข้ันตอนอย่างไรจึงจะเหมาะสม (พอประมาณ มีเหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q6. การจัดบริการให้ค าปรึกษาได้ส าเร็จต้องมีความรู้อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q7. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาให้ประสบความส าเร็จต้องมีคุณธรรมข้อใด (คุณธรรม) 
Q8. เพราะเหตุใดนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาจึงต้องฝึกทักษะการให้ค าปรึกษา (มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 



Q9. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาควรมีการวางแผนการท างานร่วมกันหรือไม่ ควรมีการแบ่งบทบาท
หน้าท่ีในการปฏิบัติงานอย่างไรให้เหมาะสมกับความสามารถของสมาชิกเพื่อท าให้งานส าเร็จตามเป้าหมาย (พอประมาณ 
มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 

Q10. ส่ิงท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาควรปฏิบัติหลังจากการปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และการ
จัดบริการให้ค าปรึกษาคืออะไร (มิติวัตถุ มิติสิ่งแวดล้อม) 

 
  



แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพยีงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 5 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังนี้ 
ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 
2. หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
3. หลักสูตรกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน โรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
5. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
6. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
7. ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา  

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความรัก เมตตาศิษย์ 
2. ความรับผิดชอบ 
3. ความยุติธรรม 
4. การตรงต่อเวลา 
5. ความอดทน 
6. ความมีวินัย 
7. ความสุภาพ 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เน้ือหา เพ่ือให้นักเรียนเข้าใจความเป็นมาของกิจกรรม

นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา บทบาทหน้าที่ของ
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา ทักษะเทคนิคในการ
จัดบริการให้ค าปรึกษา 

เน้ือหาเรื่องกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่
ปรึ กษ าสอดคล้ อง กับ วัฒนธรรม
ท้องถ่ิน 

เตรียมเน้ือหาตามล าดับข้ันการ
เรียนรู้ 

เวลา เพ่ือให้นักเรียนได้เรียนรู้และปฏิบัติหน้าท่ี 
ตามเวลาท่ีก าหนดไว้ 

จัดกิจกรรมการเรียนรู้เรื่องกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาให้พอดีกับเวลา
ที่ก าหนด 

วางแผนการใช้ เวลาในการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้เรื่อง กิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

การจัดกิจกรรม เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้เรื่องความเป็นมาและ
บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา การ
จัดบริการให้ค าปรึกษา การแบ่งหน้าที่ความ
รับผิดชอบ ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้
ค าปรึกษา การวางแผนการปฏิบัติหน้าที่ได้อย่าง
ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน 
และมีจิตสาธารณะ 

- แบ่งกลุ่มนักเรียนได้พอดีกับจ านวน
นักเรียนในห้องเรียน 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู้เหมาะสม
กับเวลาท่ีก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและชิ้นงาน
เหมาะสมกับความสามารถของ
นักเรียนและสอดคล้องกับเป้าหมาย
การเรียนรู้ 

วางแผนการแบ่งกลุ่มโดยคละเพศ 
และความสามารถด้านการจัด
กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
และความสามารถในการจั ด 
บริการให้ค าปรึกษา 
 

สื่อ/อุปกรณ์ เพ่ือให้นักเรียนได้เรียนรู้ เรื่องกิจกรรมนักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษาจากใบความรู้ การฝึกปฏิบั ติ
ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา จากใบ
กิจกรรม 

- จ านวน ใบความรู้  ใบกิ จ ก ร รม
เพียงพอกับจ านวนนักเรียน  
- ความกว้างของจอภาพเหมาะสมกับ
จ านวนนักเรียน 

เตรียมใบความรู้ให้พร้อม 
ก่อนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

แหล่งเรียนรู ้ เพ่ือให้นักเรียนมีพ้ืนที่ในการด าเนินงานกิจกรรม
นักเรี ยนเ พ่ือนที่ ปรึกษา ฝึกปฏิบั ติ  ทักษะ 
เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา  

สถานที่ เรียนเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียน 

เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้ 

ประเมินผล เพ่ือประเมินผลการเรียนรู้ตามจุดประสงค์ ใบกิจกรรมและแบบประเมินในการวัด
ประเมินผลสอดคล้องกับจุดประสงค์ 

วางแผนออกแบบใบกิจกรรมและ
แบบประเมินในการวัดประเมินผล
ตามจุดประสงค์ 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ กิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 5 ชั่วโมง 

6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา    
2. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา    
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความอดทน        2. ความรับผิดชอบ 
3. ความสามัคคี       4. ความเสียสละ 
5. ความมีน้ าใจ        6. ความขยันหมั่นเพียร 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนน าข้อมูลที่ได้จากการศึกษามาใช้ใน
การวางแผนการด าเนินงานได้อย่างเป็นเหตุ
เป็นผล 

นักเรียนก าหนดบทบาท หน้าที่ของสมาชิก
ภายในกลุ่มได้เหมาะสมกับศักยภาพของแต่
ละคน 

นักเรียนวางแผนการปฏิบั ติหน้าที่อย่างมี
ระบบ ละเอียด ตามข้ันตอน  

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ด้าน 
องคป์ระกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู้ - รู้วิธีการใช้วัสดุ อุปกรณ์ ใน
การสืบค้นข้อมูล การใช้งาน
อย่างประหยัด คุ้มค่าและ
ปลอดภัย 
- การใช้ทักษะ เทคนิคใน
การจัดกิจกรรมอย่างถูกวิธี มี
ความเหมาะสม 

- การร่วมมือ ช่วยเหลือกัน
ในการปฏิบัติหน้าท่ี 
- รู้กระบวนการท างานกลุ่ม 
มีการแบ่งบทบาทหน้าท่ีของ
สมาชิก 
- ความรับผิดชอบต่อสังคม 
ส่วนรวม 

- ท าความสะอาดและเก็บ
รักษาสื่อ อุปกรณ์สถานที่จัด
กิจกรรมการเรียนการสอน 
- ก า ร จั ด บ ร ร ย า กา ศ ใ น
ห้ อ ง เ รี ย น  ใ ห้ ผู้ เ รี ย น มี
ความสุขกับการเรียน 

- รั บ ผิ ด ชอ บ ห น้ า ที่ ข อ ง
ตนเอง  จัดบริการ ให้ผู้อื่น
ทีม่าขอรับบริการได้ 
- รั บ ผิ ด ชอ บ ห น้ า ที่ ข อ ง
ตนเองเ พ่ือให้ การท างาน 
มีความส าเร็จราบรื่น  

P ทักษะ - วางแผนการท างานให้พอดี 
กับเวลาและสถานที่ 
- ใ ช้ วั ส ดุ  อุ ปก รณ์ คุ้ ม ค่ า 
ระมัดระวัง  
- เลือกใช้วัสดุ อุปกรณ์ ให้
เหมาะสมกับงาน 
 

- นักเรียนช่วยเหลือซึ่ งกัน 
ท างานร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมี
ความสุขเพ่ือให้งานส าเร็จ
ตามเป้าหมาย 
- มีทักษะการเป็นผู้น าและผู้
ตามท่ีดี 
- มทีักษะการคิดแก้ปัญหา 

- ดูแลรักษาความสะอาด
บริเวณทีท่ ากิจกรรม 
- ใ ช้ ก ร ะ ด า ษ  สี  วั ส ดุ  
อุปกรณ์ ในการท า งานไ ด้
อย่างคุ้มค่าและถูกวิธี 

- เกิดทักษะการท างานและ
การจัดบริการต่าง ๆ  
- รู้ จักรับฟังความคิดเห็น
ของผู้อื่น 
- เป็นมิตรกับผู้อื่น 
 

 
 
 
 
 
 



 

ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

A ค่านิยม - ใช้เวลาอย่างคุ้มค่าเพ่ือให้
งานส าเร็จตามเป้าหมาย 
- เ ห็ น คุ ณ ค่ า ข อ ง วั ส ดุ
อุปกรณ์ที่ใช้ในการท างาน 
 

- ใฝ่ เรียนรู้และมุ่งมั่นที่จะ
ช่วย เหลือกันเ พ่ือ ให้ ง าน
ส าเร็จตามเป้าหมาย 
- เ ห็ น คุ ณ ค่ า ข อ ง ค ว า ม
ส า มั ค คี  มี น้ า ใ จ  ค ว า ม
เสียสละ และมีจิตอาสา 
- เห็นความส าคัญของการ
น า ห ลั ก ป รั ช ญ า ข อ ง
เศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ใน
การด าเนินงาน 

- ใ ส่ ใ จ กั บ วั ส ดุ  อุ ปกร ณ์ 
ส ถ า น ที่  รู้ จั ก ใ ช้ อ ย่ า ง
ระมั ด ร ะ วั ง  ดู แล  รั กษ า
เ พ่ือให้ เกิ ดผลกระทบกับ
สิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด 

- ตระหนักและ เห็นความ 
ส าคัญของความเสี ยสละ 
ค วาม ร่ วม แ ร ง ร่ วม ใ จกั น
แก้ปัญหาในโรงเรียน 
- ตระหนักและเห็นคุณค่ามี
ความภาคภูมิใจที่ได้เป็นส่วน
หน่ึงในการช่วยเหลือผู้อื่น 

C สมรรถนะ - คิด วางแผนแก้ปัญหา
เ พ่ื อ ใ ห้ ง านส า เ ร็ จ ต า ม
เป้าหมาย 
- การใช้สื่อ เทคโนโลยีใน
การสืบค้นข้อมูล 
- คิด วางแผนการจัดหา
วัสดุ อุปกรณ์ในการท างาน 

- สื่อสารให้เพ่ือนและสมาชิก
ในกลุ่ม เ ข้า ใจและปฏิบั ติ
หน้าที่ของตนเองได้อย่าง
ถูกต้อง 

- ใ ช้ ทั ก ษ ะ ชี วิ ต ใ น ก า ร
ปฏิบัติงาน 
- ใ ช้ วั ส ดุ  อุ ปก รณ์ อ ย่ า ง
ประหยัดและคุ้มค่า  เพ่ือให้
เ กิ ด ผ ล ก ร ะ ท บ กั บ
สิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด 

- สื่ อสาร ให้ ทุ กคนในกลุ่ ม
เข้าใจถึงเป้าหมายและความ
ภาคภูมิใจที่ได้เป็นส่วนหน่ึงใน
การช่วยเหลือผู้อื่น 
- มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับครู 
และเพ่ือนๆ 
- แบ่งปัน วัสดุ อุปกรณ์  

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่23 รู้ รัก สามัคคี : รู้จักหน้าท่ี รักที่จะเป็นผู้สืบทอดศิลปวัฒนธรรม สามัคคีร่วมมือร่วมใจกันท างานจนส าเร็จ 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่4 เป็นพลเมืองดี : ฝึกปฏิบัติการจัดบริการให้ค าปรึกษาด้วยใจรัก เสียสละเพ่ือส่วนรวม 
SDGs17 เป้าหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต : 
นักเรียนมีสิทธ์ิเลือกที่จะเรียนรู้ในสิ่งที่ชอบและได้รับการสนับสนุนในการเรียนรู้เรื่องน้ัน การประสบความส าเร็จครอบคลุมถึงการศึกษาที่มี
คุณภาพ ซึ่งตอกย้ าความเชื่อที่พิสูจน์แล้วว่าการศึกษาเป็นหน่ึงในแรงขับเคลื่อนที่มีประสิทธิภาพส าหรับการพัฒนาอย่างย่ังยืน 
 

 



 

 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ 
 

 
 
 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 2 ชั่วโมง 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. ใฝ่เรียนรู้  
2. อยู่อย่างพอเพียง  
3. มุ่งมั่นในการท างาน  
4. มีจิตสาธารณะ  
 

ภาระงาน/ชิ้นงาน 
1. ใบกิจกรรม เรื่ อง  ความเป็นมาของ
กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
2. ใบกิจกรรม เรื่อง บทบาทหน้าที่ของ
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
3. แบบประเมินการปฏิบัติงาน  
4. แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชื่อแผนการเรียนรู ้
ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรกึษา 

(จ านวน 2 ชั่วโมง) 
สาระส าคัญ ศึกษาความเป็นมากิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

การวางแผนการด าเนินงาน การแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบ ทักษะ เทคนิคข้ันตอนการจัดกิจกรรมนักเรียน

เพ่ือนที่ปรึกษาได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ 

เรื่อง ความเป็นมาและบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
ผลการเรียนรู้ 1 , 2 
สาระการเรียนรู้  
1. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P)  
5. การใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (Backward Design)  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 2 ชั่วโมง 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 
ผลการเรียนรู้  
1. บอกความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้  
2. บอกบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้ 
3. วางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาได้ 
สาระส าคัญ  
ศึกษาความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา บทบาทหน้าที่ของ
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา ขอบข่ายการปฏิบัติงาน การวางแผนข้ันตอนการ
ด าเนินงาน การแบ่งหน้าที่การท างานได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง 
มุ่งมั่นในการท างาน และมีจิตสาธารณะ 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. บอกความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. บอกบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P)  
5. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
สาระการเรียนรู ้ 
1. บอกความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. บอกบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P)  
5. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร : การสื่อสารกันภายในกลุ่มนักเรียนเพ่ือน
ที่ปรึกษา และผู้มาขอรับบริการ 
2. ความสามารถในการคิด : การวางแผนการท างานร่วมกัน  
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : การแก้ไขปัญหาในการด าเนินงาน  
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : การใช้ทักษะชีวิตในการด าเนินงาน 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี : การสืบค้นข้อมูลที่ทันสมัย เป็นระบบ  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ใฝ่เรียนรู้ : แสวงหาความรู้และลงมือปฏิบัติ มีการพัฒนาตนเองอยู่เสมอ 
2. อยู่อย่างพอเพียง : ปฏิบัติหน้าท่ีเหมาะสมกับศักยภาพตนเอง/กลุ่ม 
3. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทน มุง่มั่น ต้ังใจ มีความรับผิดชอบ ท างาน
ส าเร็จตามท่ีได้รับมอบหมาย 
4. มีจิตสาธารณะ : ปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความเสียสละ อุทิศเวลาเพ่ือส่วนรวม 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ชิ้นงาน : ใบกิจกรรม ความเป็นมาและบทบาทหน้าท่ีของ

นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบกิจกรรม ใบกิจกรรม ร้อยละ 60 
ด้าน P แผนการด าเนินงาน แบบประเมิน

การปฏิบัติ 
ระดับ 2 ข้ึนไป

ผ่านเกณฑ์ 
ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต

พฤติกรรม 
ระดับ 1 ข้ึนไป

ผ่านเกณฑ์ 
 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ 
ความเป็นมาและบทบาทหน้าที ่

ของนักเรียนเพือ่นที่ปรึกษา 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : 
1. ครูอธิบายความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
2. ครูอธิบายบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
3. นักเรียนรวมกลุ่ม 5 คน วางแผนการปฏิบัติงานและการจัด 
บริการต่าง ๆ ของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
4. ประเมินการปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
สื่อเรียนรู้ : วีดีทัศน์การด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา  
ใบความรู้ ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา  
ใบความรู้ บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
แหล่งเรียนรู้ : ห้องให้ค าปรึกษา /ห้องแนะแนว 
เวลา : 2 ชั่วโมง 

 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมนักเรียนเพื่อนทีป่รึกษา 
ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 2 ชั่วโมง 

 
กิจกรรมการเรียนรู้  (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบสาธิต) 

ขั้นน า 
1. นักเรียนชมวีดีทัศน์ ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และบทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพื่อน

ท่ีปรึกษา นักเรียนและครูพูดคุยแลกเปล่ียนความรู้ (มิติสังคม) เรื่องกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาตามฐานความรู้เดิม 
ด้วยค าถาม Q1 

ขั้นสอน 
2. นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง กิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (ความรู้ : ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่

ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา) และร่วมกันตอบค าถาม Q2 (มิติสังคม) 
3. นักเรียนท าใบกิจกรรม เรื่อง ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และบทบาทหน้าท่ีของ

นักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (คุณธรรม มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
4. นักเรียนแบ่งกลุ่มวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา ครูกระตุ้นด้วยชุดค าถาม Q2 – Q5 
5. นักเรียนชมการสาธิตการจัดกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (ทักษะ : การคัดเลือกผลงาน กิจกรรม)  

 ขั้นวัดและประเมินผล 
6. นักเรียนน าเสนอแผนการด าเนินงานของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา (มิติวัตถุ มิติสังคม มิติ

สิ่งแวดล้อม) โดยครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพิ่มเติม (มิติวัฒนธรรม) 
7. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป เรื่อง การด าเนินงานของกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา ครูใช้ค าถาม Q6 – Q7 

นักเรียนช่วยกันจัดเก็บโต๊ะเก้าอี้ และท าความสะอาดห้องเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน นักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 2 ชั่วโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนคิดว่ากิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษามีความส าคัญหรือไม่ อย่างไร  

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q2. แนวทางในการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาคืออะไร (ความรู้) 
Q3. นักเรียนวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา โดยแบ่งบทบาทหน้าที่ในการท างานอย่างไร

ให้เหมาะสมกับความสามารถของสมาชิก (พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี มิติสังคม) 
Q4. นักเรียนคิดว่ากิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา ควรมีสมาชิกกี่คน ซึ่งแต่ละคนควรมีบทบาทหน้าท่ีความ

รับผิดชอบอย่างไร (พอประมาณ) 
Q5. ทักษะท่ีใช้ในการจัดบริการต่าง ๆ ของนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาคืออะไร เพราะเหตุใด (มีเหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q6. เพราะเหตุใดนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา จึงต้องมีการวางแผนการด าเนินงานให้น่าสนใจและตรงกับความ

ต้องการของผู้มาขอรับบริการ (คุณธรรม มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
Q7. กิจกรรมนักเรียนท่ีปรึกษา ควรมีการจัดกิจกรรมท่ีน่าสนใจหรือส่งเสริมในเรื่องใดบ้าง และควรใช้รูปแบบ 

วิธีการ หรือสถานท่ีอย่างไรจึงจะเหมาะสม (มิติวัตถุ มิติสิ่งแวดล้อม) 
 

  



แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพยีงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมนักเรียนเพื่อนทีป่รึกษา 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 2 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ดังนี ้
ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 
2. หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
3. หลักสูตรกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน โรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
5. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
6. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความรัก เมตตาศิษย์ 
2. ความรับผิดชอบ 
3. ความยุติธรรม 
4. การตรงต่อเวลา 
5. ความอดทน 
6. ความมีวินัย 
7. ความสุภาพ 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เน้ือหา เพ่ือให้นักเรียนเข้าใจความเป็นมาของ

กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา บทบาท
หน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

เน้ือหาเรื่องกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่
ปรึ กษ าสอดคล้ อง กับ วัฒนธรรม
ท้องถ่ิน 

เตรียมเน้ือหาตามล าดับข้ันการ
เรียนรู้ 

เวลา เ พ่ือ ให้ นักเรี ยนไ ด้เ รี ยนรู้ และปฏิบั ติ 
หน้าท่ีตามเวลาท่ีก าหนดไว้ 

จัดกิจกรรมการเรียนรู้เรื่องกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาให้พอดีกับเวลา
ที่ก าหนด 

วางแผนการใช้ เวลาในการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้เรื่อง นักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษา 

การจัดกิจกรรม เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้เรื่องความเป็นมา
ของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาและ
บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
การแบ่งหน้าที่ การวางแผนการปฏิบัติ
หน้าที่ได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง 
มุ่งมั่นในการท างาน และมีจิตสาธารณะ 

- แบ่งกลุ่มนักเรียนได้พอดีกับจ านวน
นักเรียนในห้องเรียน 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู้เหมาะสม
กับเวลาท่ีก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและชิ้นงาน
เหมาะสมกับความสามารถของ
นักเรียนและสอดคล้องกับเป้าหมาย
การเรียนรู้ 

วางแผนการแบ่งกลุ่มโดยคละเพศ 
และความสามารถด้านการจัด
กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

สื่อ/อุปกรณ์ เพ่ือให้นักเรียนได้เรียนรู้ เรื่องกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษาจากใบความรู้ ฝึก
วางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษาจากใบกิจกรรม 

- จ านวน ใบความรู้  ใบกิ จ ก ร รม
เพียงพอกับจ านวนนักเรียน  

เตรียมใบความรู้ให้พร้อม 
ก่อนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

แหล่งเรียนรู ้ เพ่ือให้นักเรียนมีพ้ืนที่ในการด าเนินงาน
กิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา  

สถานที่ เรียนเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียน 

เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการ
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

ประเมินผล เพ่ือประเมินผลการเรียนรู้ตามจุดประสงค์ ใ บ กิ จ ก ร ร ม แ ล ะ แ บ บ ป ร ะ เ มิ น 
ในการวัดประเมินผลสอดคล้องกับ
จุดประสงค์ 

วางแผนออกแบบใบกิจกรรมและ
แบบประเมินในการวัดประเมินผล
ตามจุดประสงค์ 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความเป็นมาและบทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพื่อนที่ปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 2 ชั่วโมง 

6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ความเป็นมาของกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา    
2. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา    
3. การวางแผนการด าเนินงานกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความอดทน        2. ความรับผิดชอบ 
3. ความสามัคคี       4. ความเสียสละ 
5. ความมีน้ าใจ        6. ความขยันหมั่นเพียร 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนน าข้อมูลที่ได้จากการศึกษามาใช้ใน
การวางแผนการด าเนินงานได้อย่างเป็นเหตุ
เป็นผล 

นักเรียนก าหนดบทบาท หน้าที่ของสมาชิก
ภายในกลุ่มได้เหมาะสมกับศักยภาพของแต่ละ
คน 

นักเรียนวางแผนการปฏิบัติหน้าท่ีอย่างมีระบบ 
ละเอียด ตามข้ันตอน  

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู้ - รู้วิธีการใช้วัสดุ อุปกรณ์ ใน
การสืบค้นข้อมูล ใช้งานอย่าง
ประหยัด คุ้มค่าและปลอดภัย 
- ก า ร ใ ช้ ทั ก ษ ะ  เ ท ค นิ ค 
ในการจัดกิจกรรมอย่างถูกวิธี 
มีความเหมาะสม 

- การร่วมมือ ช่วยเหลือกัน
ในการปฏิบัติหน้าท่ี 
- รู้กระบวนการท างานกลุ่ม 
มีการแบ่งบทบาทหน้าท่ีของ
สมาชิก 
- ความรับผิดชอบต่อสังคม 
ส่วนรวม 

- ท าความสะอาดและเก็บ
รักษาสื่อ อุปกรณ์ สถานที่จัด
กิจกรรมการเรียน 
- ก า ร จั ด บ ร ร ย า ก า ศ ใ น
ห้องเรียน ให้ผู้เรียนมีความสุข
กับการเรียน 

- รั บ ผิ ดชอ บห น้า ที่ ขอ ง
ตนเอง จัดบริการให้ผู้อื่น
ที่มาขอรับบริการได้ 
- รับผิดชอบบทบาทหน้าที่
ข อ ง ตน เ อ ง เ พ่ื อ ใ ห้ ก า ร
ท างานมีความส าเร็จราบรื่น  

P ทักษะ - วางแผนการท างานให้พอดี 
กับเวลาและสถานที่ 
- ใ ช้ วั ส ดุ  อุ ป ก ร ณ์ คุ้ ม ค่ า 
ระมัดระวัง  
- เลือกใช้ วัส ดุ อุปกรณ์ ให้
เหมาะสมกับงาน 
 

- นักเรียนช่วยเหลือซึ่ งกัน 
ท างานร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมี
ความสุขเพ่ือให้งานส าเร็จ
ตามเป้าหมาย 
- มีทักษะการเป็นผู้น า 
และผู้ตามท่ีดี 
- มีทักษะการคิดแก้ปัญหา 

- ดูแลรักษาความสะอาด
บริเวณที่ท ากิจกรรม 
- ใ ช้ ก ร ะ ด า ษ  สี  วั ส ดุ  
อุปกรณ์ ในการท า ง านไ ด้
อย่างคุ้มค่าและถูกวิธี 

- เกิดทักษะการท างานและ
การจัดบริการต่าง ๆ  
- รู้จักรับฟังความคิดเห็น
ของผู้อื่น 
- เป็นมิตรกับผู้อื่น 
 

 

 

 

 

 



 

ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

A ค่านิยม - ใช้เวลาอย่างคุ้มค่าเพ่ือให้
งานส าเร็จตามเป้าหมาย 
- เห็นคุณค่าของวัสดุอุปกรณ์ที่
ใช้ในการท างาน 
 

- ใฝ่ เรียนรู้และมุ่งมั่นที่จะ
ช่วย เหลือกันเ พ่ือ ให้ ง าน
ส าเร็จตามเป้าหมาย 
- เ ห็ น คุ ณ ค่ า ข อ ง ค ว า ม
ส า มั ค คี  มี น้ า ใ จ  ค ว า ม
เสียสละ และจิตอาสา 
- เห็นความส าคัญของการ
น า ห ลั ก ป รั ช ญ า ข อ ง
เศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ใน
การด าเนินงาน 

- ใ ส่ ใ จ กั บ วั ส ดุ  อุ ป ก ร ณ์ 
ส ถ า น ที่  รู้ จั ก ใ ช้ อ ย่ า ง
ระมัดระวัง ดูแล รักษาเพ่ือให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม
น้อยที่สุด 

- ต ร ะ ห นั ก แ ล ะ เ ห็ น
ค ว า ม ส า คั ญขอ ง ค ว า ม
เสียสละ ความร่วมแรงร่วม
ใจกันแก้ปัญหาในโรงเรียน 
- ตระหนักและเห็นคุณค่า 
มีความภาคภูมิใจที่ได้เป็น
ส่ วนห น่ึง ในการอ นุรั กษ์
วัฒนธรรมท้องถ่ิน 

C สมรรถนะ - คิด วางแผนแก้ปัญหาเพ่ือให้
งานส าเร็จตามเป้าหมาย 
- ใช้สื่ อ เทคโนโลยี ในการ
สืบค้นข้อมูล 
- คิด วางแผนการจัดหาวัสดุ 
อุปกรณ์ในการท างาน 

- สื่อสารให้เพ่ือนและสมาชิก
ในกลุ่ ม เ ข้าใจและปฏิบั ติ
หน้าท่ีได้อย่างถูกต้อง 

- ใ ช้ ทั ก ษ ะ ชี วิ ต ใ น ก า ร
ปฏิบัติงาน 
- ใ ช้ วั ส ดุ  อุ ป ก ร ณ์ อ ย่ า ง
ประหยัดและคุ้มค่า  เพ่ือให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม
น้อยที่สุด 

- สื่อสารให้ทุกคนในกลุ่ม
เ ข้าใจ ถึง เป้ าหมายและ
ภาคภูมิใจที่ได้เป็นส่วนหน่ึง
ในการช่วยเหลือผู้อื่น 
- มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับครู 
และเพ่ือนๆ 
- แบ่งปัน วัสดุ อุปกรณ์  

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่23 รู้ รัก สามัคคี : รู้จักหน้าท่ี รักที่จะเป็นผู้สืบทอดศิลปวัฒนธรรม สามัคคีร่วมมือร่วมใจกันท างานจนส าเร็จ 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่4 เป็นพลเมืองดี : ฝึกปฏิบัติการจัดบริการให้ค าปรึกษาด้วยใจรัก เสียสละเพ่ือส่วนรวม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต  : 
นักเรียนมีสิทธ์ิเลือกที่จะเรียนรู้ในสิ่งที่ชอบและได้รับการสนับสนุนในการเรียนรู้เรื่องน้ัน การประสบความส าเร็จครอบคลุมถึงการศึกษาท่ีมีคุณภาพ 
ซึ่งตอกย้ าความเชื่อที่พิสูจน์แล้วว่าการศึกษาเป็นหน่ึงในแรงขับเคลื่อนที่มีประสิทธิภาพส าหรับการพัฒนาอย่างย่ังยืน 

 

 

 

 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 

ผลการสอน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ปัญหา/อุปสรรค 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                                          ลงช่ือ...................................................           
                                                                            (นางสาวอาริษา  วัฒนครใหญ่)    
                                                                     วันท่ี...........เดือน............................พ.ศ. ............ 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ลงช่ือ………………………………………………… 
                      (นางสาวอาริษา  วัฒนครใหญ่) 
                                หัวหน้ากลุ่มกิจกรรมแนะแนว 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ลงช่ือ……………………………………………………… 
                   (นางอิสริญ  บุญหนัก) 
              รองผู้อ านวยการฝ่ายบริหารวิชาการ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ลงช่ือ……………………………………………………… 
              (นางดวงฤทัย  ทองแก้วเกิด) 
                  ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 



 

 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ 
 

 

 

 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมนักเรียนเพื่อนทีป่รึกษา 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดบริการให้ค าปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 3 ชั่วโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. ใฝ่เรียนรู้  
2. อยู่อย่างพอเพียง  
3. มุ่งมั่นในการท างาน  
4. มีจิตสาธารณะ 

ภาระงาน/ชิ้นงาน 
1. ใบกิจกรรม เรื่อง การจัดบริการ 
ให้ค าปรึกษา 
2. ใบกิจกรรม เรื่อง  ทักษะ เทคนิค
กระบวนการการให้ค าปรึกษา 
3. แบบประเมินการปฏิบัติงาน 
4. แบบประเมินการน าเสนอ 
5. แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชื่อแผนการเรียนรู ้
การจัดบริการให้ค าปรึกษา (จ านวน 3 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ศึกษาแนวทางการจัดบริการของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
ขอบข่ายการจัดบริการ การวางแผนการด าเนินกิจกรรมนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา การจัดบริการให้ค าปรึกษา การ
ฝึกอบรมเพ่ือพัฒนาทักษะ เทคนิค กระบวนการจัดบริการให้ค าปรึกษา การแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบของนักเรียน
เพ่ือนที่ปรึกษาได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ตาม
แผนที่ก าหนดไว้ 

เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา  
ผลการเรียนรู้ 3, 4 
สาระการเรียนรู้  
1. การวางแผนการจัดกิจกรรมของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. การจัดบริการให้ค าปรึกษาของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การฝึกปฏิบัติทักษะ เทคนิค กระบวนการการให้ค าปรกึษา (P) 
4. การใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (Backward Design)  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมนักเรียนเพื่อนทีป่รึกษา 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดบริการให้ค าปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 3 ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 
ผลการเรียนรู้  
1. การวางแผนการจัดกิจกรรมของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
2. การจัดบริการใหค้ าปรึกษาแก่ผู้มาขอรับบริการใหค้ าปรึกษาได้ 
3. สามารถใช้ทักษะ เทคนิค กระบวนการ การให้ค าปรึกษาที่เหมาะสมได้ 
สาระส าคัญ ศึกษา ค้นคว้า พัฒนาตนเองด้านการจัดบริการให้ค าปรึกษา
ฝึกฝน อบรม ทักษะ เทคนิค กระบวนการจัดบริการให้ค าปรึกษา ขอบข่าย 
บทบาทหน้าที่ของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา สามารถจัดบริการได้อย่างใฝ่
เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน และมีจิตสาธารณะ 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. การวางแผนการจัดกิจกรรมของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
2. การจัดบริการให้ค าปรึกษาของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (K) 
3. การฝึกปฏิบัติทักษะและเทคนิคการให้ค าปรึกษา (P) 
4. การใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
สาระการเรียนรู ้ 
1. ขอบข่ายการจัดบริการให้ค าปรึกษา (K)  
2. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (k) 
3. การฝึกอบรมทักษะการปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา (P) 
4. การวางแผนการจัดบริการใหค้ าปรึกษา (P) 
5. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน มีจิตสาธารณะ (A) 
สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร : การสื่อสารกันภายในกลุ่มนักเรียนเพ่ือนที่
ปรึกษา และผู้มาขอรับบริการ 
2. ความสามารถในการคิด : การวางแผนการท างานร่วมกัน  
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : การแก้ไขปัญหาในการด าเนินงาน  
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : การใช้ทักษะชีวิตในการด าเนินงาน 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี : การสืบค้นข้อมูลที่ทันสมัย เป็นระบบ  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ใฝ่เรียนรู้ : แสวงหาความรู้และลงมือปฏิบัติ มีการพัฒนาตนเองอยู่เสมอ 
2. อยู่อย่างพอเพียง : ปฏิบัติหน้าท่ีเหมาะสมกับศักยภาพตนเอง/กลุ่ม 
3. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทน มุ่งมั่น ต้ังใจ มีความรับผิดชอบ ท างานส าเร็จ
ตามท่ีได้รับมอบหมาย 
4. มีจิตสาธารณะ : ปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความเสียสละ อุทิศเวลาเพ่ือส่วนรวม 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ชิ้นงาน : ใบกิจกรรม การจัดบริการใหค้ าปรึกษา 

ใบกิจกรรม ทักษะ เทคนิค กระบวนการการให้ค าปรึกษา 

การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบกิจกรรม ใบกิจกรรม ร้อยละ 60 
ด้าน P ตรวจการปฏิบัติ

หน้าท่ี 
แบบประเมิน
การปฏิบัติ 

ระดับ 2 ข้ึนไป
ผ่านเกณฑ์ 

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

ระดับ 1 ข้ึนไป
ผ่านเกณฑ์ 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ 
การจัดบริการให้ค าปรึกษา 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : 

1. ครูให้นักเรียนบอกขอบข่ายของการจัดบริการให้ค าปรกึษา 

2. ครูสาธิตการจัดบริการให้ค าปรึกษา โดยแบ่งเป็นทักษะย่อย ๆ  

3. นักเรียนจับคู่ฝึกปฏิบัติ โดยสลับหน้าท่ีเป็นผู้ให้ค าปรึกษาและผู้มา

ขอรับบริการให้ค าปรึกษา 

4. ฝึกอบรม การใช้ทักษะ กระบวนการ เทคนิคการใหค้ าปรึกษา 

5. นักเรียนทดลองปฏิบัติหน้าท่ีผู้ให้ค าปรึกษา 

6. นักเรียนวางแผนการจัดบริการให้ค าปรึกษา 

7. ประเมินผลการปฏิบัติงาน การจัดบริการใหค้ าปรึกษา 

สื่อเรียนรู้ : วีดีทัศน์การจัดบริการให้ค าปรึกษา ใบกจิกรรมทักษะ

เทคนิค กระบวนการการให้ค าปรึกษา  

แหล่งเรียนรู้ : ห้องให้ค าปรึกษา / ห้องแนะแนว 

เวลา : 3 ชั่วโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 
ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดบริการให้ค าปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 3 ชั่วโมง 

กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ ทักษะปฏิบัติของเดวีส์) 
ขั้นน า 
1. นักเรียนชมวีดีทัศน์การจัดบริการให้ค าปรึกษา ศึกษาการฝึกทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา 

จากนั้นนักเรียนและครูพูดคุยแลกเปล่ียนความรู้ (มิติสังคม) เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา การฝึกทักษะ เทคนิค 
กระบวนการให้ค าปรึกษาตามฐานความรู้เดิมด้วยชุดค าถาม Q1 – Q2 

ขั้นสอน  
2. นักเรียนจับคู่ 2 คน จากสมาชิกท้ังหมดท่ีมีจ านวน 40 คน จะได้ท้ังหมด 20 คู่ (มิติสังคม) โดยคละเพศ

และความสามารถในด้านการให้ค าปรึกษา (พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
ขั้นสาธิตทักษะหรือการกระท า 
3. นักเรียนชมวิดีทัศน์การจัดบริการให้ค าปรึกษา ศึกษาใบกิจกรรม เรื่อง ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้

ค าปรึกษาโดยเน้นย้ าให้นักเรียนสังเกตการปฏิบัติหน้าท่ีอย่างละเอียด และแนะน าจุดท่ีควรสังเกตเป็นพิเศษ โดยใช้ชุด
ค าถาม Q3 

ขั้นสาธิตและให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 
4. แตกทักษะการให้ค าปรึกษาท้ังหมดออกเป็นทักษะย่อย 9 ทักษะ ได้แก่  

1. ทักษะการใส่ใจ  2. ทักษะการน า      3. ทักษะการถาม   
4. ทักษะการเงียบ    5. การซ้ าความ/การทวนความ  6. ทักษะการให้ก าลังใจ   
7. ทักษะการสรุปความ   8. ทักษะการให้ข้อมูลและค าแนะน า   9. ทักษะการช้ีผลท่ีตามมา 

5. ครูท าการสาธิตทักษะย่อยในแต่ละทักษะ โดยสาธิตครั้งละ 1 ทักษะ ประกอบการอธิบายอย่างละเอียดและ
ให้ผู้เรียนปฏิบัติตามจนครบท้ัง 9 ทักษะ  

ขั้นให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 
 6. นักเรียนแต่ละคู่ท าใบกิจกรรม เรื่อง การจัดบริการให้ค าปรึกษา (มีเหตุผล) และฝึกปฏิบัติการจัดบริการให้
ค าปรึกษา โดยแบ่งบทบาทหน้าท่ีในการท างาน เรียนรู้ทักษะ เทคนิคท่ีส าคัญและจ าเป็นส าหรับการปฏิบัติหน้าท่ี
นักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และการจัดบริการให้ค าปรึกษา (ความรู้ : การแบ่งหน้าที่) ครูกระตุ้นด้วยค าถาม Q4 
 7. นักเรียนแต่ละคู่แยกย้ายกันไปฝึกปฏิบัติตามจุดต่าง ๆ เพื่อช่วยเหลือกันในการฝึกทักษะย่อยท้ัง 9 ทักษะ 
โดยเน้นย้ าให้นักเรียนท าการฝึกซ้ าอีกหลาย ๆ ครั้ง (คุณธรรม) และฝึกปฏิบัติเรียงตามทักษะย่อยท่ีครูสาธิต 
ในระหว่างนี้ครูจะเดินดูและให้ค าแนะน าติชม 
  



ขั้นให้เทคนิควิธีการ 
 8. เมื่อนักเรียนปฏิบัติทักษะย่อยด้านต่าง ๆ ได้ตามขั้นตอนแล้ว ครูจะบอกเทคนิควิธีการจัดบริการให้
ค าปรึกษาท่ีถูกต้อง เหมาะสม ซึ่งเทคนิควิธีการอาจแตกต่างกันไปตามความสามารถของนักเรียนแต่ละคน (มิติสังคม) 
 9. นักเรียนแต่ละคู่ฝึกปฏิบัติการจัดบริการให้ค าปรึกษาตามบทบาทหน้าท่ีท่ีได้รับมอบหมาย (คุณธรรม) 
 ขั้นให้ผู้เรียนเช่ือมโยงทักษะย่อยเป็นทักษะท่ีสมบูรณ์ 
 10. นักเรียนแต่ละคู่ฝึกปฏิบัติการเป็นผู้ให้ค าปรึกษาและผู้มาขอรับบริการ จนนักเรียนสามารถปฏิบัติได้อย่าง
ถูกต้อง เหมาะสม (มิติสังคม) 
 11. นักเรียนแต่ละคู่ปฏิบัติการเป็นผู้ให้ค าปรึกษา และผู้มาขอรับบริการ คู่ละ 1 รอบ โดยให้เพื่อน ๆ ช่วยกัน
สังเกตเพื่อให้ทราบถึงจุดบกพร่อง (มิติสังคม)  

ขั้นวัดและประเมินผล 
12. นักเรียนแต่ละคู่ เข้ารับการประเมินเป็นรายคู่ โดยมีครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพิ่มเติม 

(มิติสังคม มิติวัฒนธรรม) 
 ขั้นสรุป 
 13. นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จากนั้นร่วมกันสรุป
เช่ือมโยงค าตอบจากค าถามแต่ละข้อให้สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้ชุดค าถาม Q5 – Q10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดบริการให้ค าปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 3 ชั่วโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนรู้หรือไม่ว่ากิจกรรมนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา มีบริการท่ีส าคัญและโดดเด่น คือ บริการใด  
Q2. นักเรียนคิดว่าการจัดบริการให้ค าปรึกษามีความส าคัญหรือไม่ อย่างไร 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q3. นักเรียนคิดว่าทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา มีอะไรบ้าง (ความรู้) 
Q4. ทักษะการให้ค าปรึกษาท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาควรมีคืออะไรบ้าง นักเรียนได้รับไปครบถ้วนหรือไม่ 

(ความรู้ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี มิติสังคม)) 
Q5. การให้ค าปรึกษาควรมีล าดับข้ันตอนอย่างไรจึงจะเหมาะสม (พอประมาณ มีเหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q6. การจัดบริการให้ค าปรึกษาได้ส าเร็จต้องมีความรู้อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q7. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาให้ประสบความส าเร็จต้องมีคุณธรรมข้อใด (คุณธรรม) 
Q8. เพราะเหตุใดนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาจึงต้องฝึกทักษะการให้ค าปรึกษา (มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
Q9. การปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาควรมีการวางแผนการท างานร่วมกันหรือไม่ ควรแบ่งบทบาทหน้าท่ี

ในการปฏิบัติงานอย่างไรให้เหมาะสมกับความสามารถของสมาชิกเพื่อท าให้งานส าเร็จตามเป้าหมาย (พอประมาณ 
มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 

Q10. ส่ิงท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษาควรปฏิบัติหลังจากการปฏิบัติหน้าท่ีนักเรียนเพื่อนท่ีปรึกษา และการจัด 
บริการให้ค าปรึกษาคืออะไร (มิติวัตถุ มิติสิ่งแวดล้อม) 

  
  



แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพยีงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมแนะแนว 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดบริการให้ค าปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 3 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังน้ี 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 
2. หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
3. หลักสูตรกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน โรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
5. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา 
6. ขอบข่ายการจัดบริการให้ค าปรึกษา 
7. ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความรักเมตตาศิษย์    
2. ความรับผิดชอบ 
3. ความยุติธรรม           
4. การตรงต่อเวลา 
5. ความอดทน           
6. ความมีวินัย 
7. ความสุภาพ 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เน้ือหา เพ่ือให้นักเรียนรู้จักบทบาทหน้าที่ ขอบข่ายการ

จั ดบริ ก า ร ให้ ค าป รึ กษ า  มี ทั กษะ  เทค นิค 
กระบวนการให้ค าปรึกษาท่ีถูกต้อง 

เน้ือหาเรื่ อง  การจัดบริการให้
ค าปรึกษาสอดคล้องกับความ
ต้องการของผู้มาขอรับบริการ 

เตรียมเน้ือหาตามล าดับข้ันการ
เรียนรู้ 

เวลา เ พ่ือ ให้ นัก เรียนไ ด้เ รี ยนรู้ และจั ดบริการ ให้
ค าปรึกษาตามเวลาท่ีก าหนดไว้ 

จัดกิจกรรมการเรียนรู้เรื่อง บริการ
ให้ค าปรึกษาให้พอดีกับเวลาที่
ก าหนด 

วางแผนการใช้เวลาในการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้  เรื่อง การ
จัดบริการให้ค าปรึกษา 

การจัดกิจกรรม เพ่ือให้นักเรียนท ากิจกรรมการเรียนรู้  เรื่องการ
จั ด บ ริ ก า ร ใ ห้ ค า ป รึ ก ษ า  ทั ก ษ ะ  เ ท ค นิ ค
กระบวนการให้ค าปรึกษา จับคู่ ฝึกซ้อมและ
น าเสนอได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่น
ในการท างาน และมีจิตสาธารณะ 

- จับคู่นักเรียนได้พอดีกับจ านวน
นั ก เ รี ย น ใ น ห้ อ ง เ รี ย น 
- ก าหนดกิ จกรรมการ เรี ยนรู้
เ ห ม า ะ สม กั บ เ วล าที่ ก า ห นด 
- มอบหมายงานเหมาะสมกับ
ความสามารถของนักเรียนและ
สอดคล้องกับเป้าหมายการเรียนรู้ 

วางแผนการแบ่งคู่ โดยคละเพศ
และความสามารถด้านการ
จัดบริการให้ค าปรึกษา 

สื่อ/อุปกรณ์ เพ่ือให้นักเรียนได้เรียนรู้เรื่องการจัดบริการให้
ค าปรึกษา และศึกษา ทักษะ เทคนิคกระบวนการ
จัดบริการให้ค าปรึกษาจาก 
ใบกิจกรรม 

- จ านวนใบกิจกรรมเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน  
- ความกว้างของจอภาพเหมาะสม
กับจ านวนผู้เข้าร่วม 

- เตรียมใบกิจกรรมและ 
วีดีทัศ น์ให้พร้อมก่อนการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้ 

แหล่งเรียนรู ้ เพ่ือให้นักเรียนมีพ้ืนที่ในการด าเนินงานกิจกรรม
นักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา มีพ้ืนที่ในการฝึกปฏิบัติ
เทคนิค ทักษะ กระบวนการการให้ค าปรึกษา และ
มีห้องให้ค าปรึกษาท่ีเป็นส่วนตัว 

สถานที่จัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
เหมาะสมกับจ านวนนักเรียน และ
ผู้มาขอรับบริการ 

เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการ
จัดกิจกรรมการเรียนรู้ และก่อน
การจัดบริการให้ค าปรึกษา 

ประเมินผล เพ่ือประเมินผลการเรียนรู้ตามจุดประสงค์ ใบกิจกรรมและแบบประเมินใน
การวัดประเมินผลสอดคล้องกับ
จุดประสงค์ 

วางแผนออกแบบใบกิจกรรม
และแบบประเมินในการ วัด
ประเมินผลตามจุดประสงค์ 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน กิจกรรมนักเรียนเพื่อนทีป่รึกษา 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดบริการให้ค าปรึกษา ระดับชั้น ม.4 เวลา 3 ชั่วโมง 

6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. บทบาทหน้าท่ีของนักเรียนเพ่ือนที่ปรึกษา    
2. ขอบข่ายการจัดบริการให้ค าปรึกษา 
3. การวางแผนการจัดบริการให้ค าปรึกษา 
4. ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความอดทน           2. ความรับผิดชอบ 
3. ความสามัคคี          4. ความเสียสละ 
5. ความมีน้ าใจ           6. ความขยันหมั่นเพียร 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนน าข้อมูลที่ได้จากการศึกษา ค้นคว้า
มาใช้ในการก าหนดบทบาทหน้าที่ของสมาชิก
ในกลุ่มได้อย่าง เป็นเหตุเป็นผล  มีการใช้ 
ทักษะ เทคนิค กระบวนการให้ค าปรึกษา
อย่างเป็นระบบ มีข้ันตอน  

นักเรียนก าหนดหน้าที่ของสมาชิกภายใน
กลุ่มได้เหมาะสมกับศักยภาพของแต่ละคน 

นักเรียนวางแผนการจัดบริการให้ค าปรึกษา 
อย่างละเอียดเป็นข้ันตอน โดยใช้เทคนิค 
วิธีการที่เหมาะสม 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

           ด้ า น
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู้ - รู้วิธีการใช้วัสดุ อุปกรณ์ 
ในการสืบค้นข้อมูล ใช้
งานอย่างประหยัด คุ้มค่า
และปลอดภัย 
- การใช้ทักษะ เทคนิคใน
ก า ร จั ด บ ริ ก า ร ใ ห้
ค าปรึกษาอย่างถูกวิธี  

- การร่วมมือ ช่วยเหลือ
กันในการปฏิบัติหน้าท่ี 
- รู้กระบวนการท างาน
กลุ่ม มีการแบ่งหน้าท่ี  
- มีความรับผิดชอบต่อ
สังคม ส่วนรวม 

- ท าความสะอาดและเก็บ
รักษาสื่อ อุปกรณ์ สถานที่จัด
กิจกรรม 
- จัดบรรยากาศให้ผู้ เรียนมี
ความสุขกับการเรียน และผู้
มาขอรับบริการให้ค าปรึกษา 

- รับผิดชอบหน้าท่ีของตนเอง  
- จัดบริการให้ผู้อื่นที่มาขอรับ
บริการได้อย่างเหมาะสม 
- รับผิดชอบหน้าที่ของตนเอง
เพ่ือให้การท างานประสบ
ความส าเร็จ ราบรื่น 

P ทักษะ - วางแผนการท างานให้
พอดีกับเวลาและสถานที่ 
- ใช้วัสดุ อุปกรณ์คุ้มค่า 
ระมัดระวัง  
- เลือกใช้วัสดุ อุปกรณ์ ให้
เหมาะสมกับงาน 
 

- นักเรียนช่วยเหลือกัน 
ท า ง านร่ วมกั บผู้ อื่ น ไ ด้
อย่างมีความสุขเพ่ือให้งาน
ส าเร็จตามเป้าหมาย 
- มีทักษะการเป็นผู้น า 
และผู้ตามท่ีดี 
- มีทักษะการคิดแก้ปัญหา 

- ดูแลรักษาความสะอาด
บริเวณที่ท ากิจกรรม 
- ใช้กระดาษสี วัสดุ  อุปกรณ์ 
ในการท างานได้อย่างคุ้มค่า
และถูกวิธี 

- เกิดทักษะการท างานและ
การจัดบริการต่าง ๆ  
- รู้จักรับฟังความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
- เป็นมิตรกับผู้อื่น 

 



 
           ด้าน
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

A ค่านิยม - ใ ช้ เ ว ล า อ ย่ า ง คุ้ ม ค่ า
เ พ่ือ ให้ ง านส า เร็ จตาม
เป้าหมาย 
- เ ห็ นคุ ณ ค่ า ข อ ง วั ส ดุ
อุปกรณ์ที่ใช้ในการท างาน 
 

- มุ่งมั่นที่จะช่วยเหลือกัน
เ พ่ื อ ให้ ง านส า เร็ จตาม
เป้าหมาย 
- เห็นคุณค่ าของความ
สามัคคี  มี น้ า ใจ  ความ
เสียสละและมีจิตอาสา 
- ใ ฝ่ เ รี ยนรู้  เ ห็ นความ 
ส าคัญของการน าหลั ก
ปรั ชญาของ เศ รษฐกิ จ
พ อ เ พี ย ง ไ ป ใ ช้ ใ น ก า ร
ด าเนินงาน 

- ใ ส่ ใ จ กั บ วั ส ดุ  อุ ป ก ร ณ์ 
ส ถ า น ที่  รู้ จั ก ใ ช้ อ ย่ า ง
ระมัดระวัง ดูแล รักษาเพ่ือให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม
น้อยที่สุด 

- ตระหนักและเห็นความ 
ส าคัญของค วามเสี ยสละ 
ค วาม ร่ วมแ ร ง ร่ ว ม ใ จกั น
แก้ปัญหาในโรงเรียน 
- ตระหนักและเห็นคุณค่า  
มีความภาคภูมิ ใจที่ ไ ด้เป็น
ส่วนหน่ึงในการช่วยเหลือ
ผู้อื่น 

C สมรรถนะ - คิดวางแผนแก้ปัญหา
เ พ่ือ ให้ ง านส า เร็ จตาม
เป้าหมาย 
- ใ ช้ สื่ อ  เ ท ค โ น โ ล ยี  
ในการสืบค้นข้อมูล 
- วางแผนการจัดหาวัสดุ 
อุปกรณ์ในการท างาน 

- สื่ อ ส า ร ให้ เ พ่ื อนและ
สมาชิกในกลุ่มเข้าใจและ
ป ฏิ บั ติ ห น้ า ที่ ไ ด้ อ ย่ า ง
ถูกต้อง 

- ใ ช้ ทั ก ษ ะ ชี วิ ต ใ น ก า ร
ปฏิบัติงาน 
- ใ ช้ วั ส ดุ  อุ ป ก ร ณ์ อ ย่ า ง
ประหยัดและคุ้มค่า  เพ่ือให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม
น้อยที่สุด 

- สื่ อสาร ให้ทุ กคนในกลุ่ ม
เ ข้ า ใ จ ถึ ง เ ป้ า ห ม า ย แล ะ
ภาคภูมิใจที่ได้เป็นส่วนหน่ึงใน
การช่วยเหลือผู้อื่น 
- มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับครู 
และเพ่ือน ๆ 
- แบ่งปัน วัสดุ อุปกรณ์  

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่23 รู้ รัก สามัคคี : รู้จักหน้าท่ี รักที่จะเป็นผู้สืบทอดศิลปวัฒนธรรม สามัคคีร่วมมือร่วมใจกันท างานจนส าเร็จ 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่4 เป็นพลเมืองดี : ฝึกปฏิบัติการแสดงด้วยใจรักและมุ่งหวังจะสืบทอดศิลปวัฒนธรรมของท้องถ่ิน 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต : 
นักเรียนมีสิทธ์ิเลือกที่จะเรียนรู้ในสิ่งที่ชอบและได้รับการสนับสนุนในการเรียนรู้เรื่องน้ัน การประสบความส าเร็จครอบคลุมถึงการศึกษาที่มี
คุณภาพ ซึ่งตอกย้ าความเชื่อที่พิสูจน์แล้วว่าการศึกษาเป็นหน่ึงในแรงขับเคลื่อนที่มีประสิทธิภาพส าหรับการพัฒนาอย่างย่ังยืน 

 

 

 

 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 

ผลการสอน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ปัญหา/อุปสรรค 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………..….… 
ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……........................…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                                          ลงช่ือ..........................................................................           
                                                                          (นางสาวอาริษา  วัฒนครใหญ่)    
                                                    วันท่ี...........เดือน............................พ.ศ. ............ 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ลงช่ือ………………………………………………………… 
                  (นางสาวอาริษา วัฒนครใหญ่) 
                         หัวหน้ากลุ่มงานกิจกรรมแนะแนว 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ลงช่ือ…………………………......………………………………… 
                      (นางอิสริญ  บุญหนัก) 
                       รองผู้อ านวยการฝ่ายบริหารวิชาการ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ลงช่ือ…………………………………………………………….. 
                   (นางดวงฤทัย  ทองแก้วเกิด) 
                        ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 


